

热议

“成都女孩赵某”，不该深陷窥私与污名的泥沼

文 | 张丰

一个普通的年轻女孩掠过人间烟火，不幸感染病毒，是一种客观结果，不是某种过失，更不是某种道德缺陷。

成都出现了5例新冠肺炎病例，这意味着疫情防控不能放松。其中，第一个病例、20岁的赵姓女孩意外引起舆论关注。据了解，她在确诊前在成都市区活动范围较广，先后去过美甲店、电影院、串串店和几家酒吧，这给流行病学调查造成了一定难度。

然而，随着朋友圈的热传，网上出现了一些“过度猜疑”和“过度解释”的信息。比如，疑似女孩的身份信息、照片和真假难辨的视频，被四处传播。很多人指责

她到处乱跑，甚至有人对她的私生活进行指摘。

这个女孩的活动轨迹虽然较曲折，但只是一个成都年轻人的普通生活。回家看爷爷奶奶，出门和朋友聚会，吃个宵夜，做个指甲，看电影。这都很正常，不必大惊小怪。

然而，网上甚至出现一些调侃她的段子，比如，丁真凭借一己之力让大家都想到四川玩，而这位女孩一个人就打消大家来成都旅游的念头。无论段子手的初衷是什么，但这些流言蜚语，恐怕在客观上对这位女孩也造成了不小

的伤害。

应该指出的是，政府防疫部门对病例信息和活动轨迹的公布是严格符合规范的，并没有公布她的姓名和身份信息。成都市公安局表示，针对“病例赵某个人隐私被泄露”一事，公安部门已经介入调查。

一个普普通通的年轻女孩掠过人间烟火，是病毒跟她迎面相撞，不是她找上了病毒（除非她主动违反防疫规定）。一个人不幸感染病毒，只是一种客观结果，而不是某种过失，更不是某种道德缺陷。

一些人传播这样的信息，可能是因为恐慌，可能是因为纯粹的猎奇，甚至有某种看热闹不嫌事大的心态。但此时此刻，我们更应该把注意力放到弄清楚病毒的传播途径上，别再失焦了。

这位女孩的行动轨迹如此丰富多彩，也从侧面说明了成都的经济活力、成都人的休闲。为了不让这样的美好生活从身边溜走，大家都该积极行动起来。与其调侃这位女孩，不如积极配合疫情防控政策，做好个人防护，这样才能尽快重新迎来拥抱城市烟火的日子。

漫话

严厉打击股市“收割机”

东方金钰股份有限公司（“ST金钰”）连续多年虚构销售和采购交易，涉及金额巨大，导致涉案定期报告营业收入、营业成本、利润总额等多个主要科目相关财务数据存在虚假记载，对公司业绩影响重大，年报披露的相关财务数据严重失实。

众所周知，财务数据造假的公司股价，并非真实股票价值的外在反映，将严重误导股民，一旦股价水分被拧干，就会给股民造成损失。这是上市公司收割股市“韭菜”的方式之一。

针对“ST金钰”的行为，上海证券交易所对东方金钰股份有限公司及相关责任人启动纪律处分程序。上交所并以此为契机再度重申，“零容忍”严厉打击上市公司财务造假违规行为。

新华社发 勾建山 作



观察

17岁女孩溺亡事件：应咎谁之责？该补何短板？

文 | 梁言品

连日来，“安徽望江一名17岁女孩投河自杀、涉事民辅警被指救援不力”一事引发广泛关注。

事情全貌仍在还原。从既有信息看，女孩轻生投河，不幸溺亡；而涉事民辅警是否救援不力、当时情形如何、有无尽到必要的救援责任等，一系列问题存有争议，需待事实清楚之后再讨论。目前，当地已对涉事民辅警作出停职接受调查决定，对该事件处置过程进行全面调查。

年轻生命已逝，我们不能忘却对逝者的惋惜，也不能根据碎片信息而盲目指责。此事引发的诸多争议，如涉事民辅警救援不专业、不迅速、不果断等，需要事实认定、专业裁量，而不是情

绪判断。同时，争议也能带来警醒，对于特定情形下的救援，我们还欠缺什么，值得进一步思考。

当然，一个年轻生命在眼前挣扎，任何有责任心、担当感的人都会选择挽救，而不是任其凋落。从常理出发，救人于危难是正常人的良心，对头顶警徽、肩负平安之责的警察来说，更是沉甸甸的担当。从这个意义上说，没能成功挽救女孩生命，是救援的失败，也是锥心的刺痛。生命离去的遗憾，对女孩家庭是个痛，对参与救援的人来说也是个痛。但如若涉事民辅警未尽力劝导与救援，或许需承担相应责任。毕竟，这不仅是警察的职业道德所系，也是其岗位职责所在。

然而，看结果，也要看过

程。也有不少人换了一个视角，从当时情景出发，认为水情复杂，在条件不允许情况下倘若贸然营救，会酿出其他危险。当然，这种说法是否成立，也有赖进一步调查。不过，救援不是意气用事、冲动一跳，而是专业性很强的事，只有专业的人掌握了专业技能，才能做到事半功倍、有惊无险。在调查结果还未水落石出之前，人们也不必结论先行，更不必从结果出发贸然全盘否定甚至恶语相向。此时，不妨多一些冷静的眼光、耐心的等待，否则，那些暂时缺乏事实依据的猜测与质疑，只会让伤者更受伤、痛者更痛。

面对突发事件，救援往往是开展的最后一步，预防才是需要做好的最先一步。试想，对处在青春期的孩子，家庭和学校若能

多了解他们的内心所想、情绪变化、心理状况，尽早预防疏导，或许就能尽早掐灭轻生的苗头。如此看，这件事警示我们，对特定人群、在特殊时期，要进行重点帮扶引导，切莫在生命最后时刻才追悔莫及。同样，对救援来说，无论现场劝导还是应急施救，需要的是及时、专业，这是一个科学命题，需要一整套科学策略与技术支撑。如此看，这件事启示我们，专业救援既要重视体系建设，又要注重能力建设，每一名可能出现在突发现场的救援人员、安全人员，都应提升能力、锤炼本领。

每个生命都值得珍惜。悲剧敲响了警钟，咎责之余更应该思考如何补上短板、弥补不足，让悲剧不再重演，让生命静好绽放。

救援不是意气用事、冲动一跳，而是专业性很强的事，只有专业的人掌握了专业技能，才能做到事半功倍、有惊无险。